

大美青海绿色品牌从高原起飞

从“海山”牌高压锅、“青海湖”牌香烟、“白唇鹿”牛绒衫等这些上世纪八、九十年代不仅在省内知名,也在国内享誉盛名的老品牌产品,到现如今畅销全国的、行业领军的新“青海品牌”,这一路是如何发展? 都有哪些特色品牌?

高原、绿色、纯净、有机成了青海商品给大众的第一印象,从某一层面来说也成了“青海品牌”的代名词。这些青海品牌通过扩大市场让越来越多的人所熟知,它们的品牌效益日益凸显,影响着青海区域经济质量的提升与建设。而品牌企业也在积极了解不同消费者的消费需求,不断完善自我,跟上世界步伐,让更多的大美青海·绿色品牌享誉世界,扩大品牌影响力。

青海日报记者 谭梅

全球买家、卖家直接交易;引进国外优质消费品;联通国际市场;推动商品、服务顺畅流动;促进国内国际双循环……

5月7日,期待已久的中国唯一以消费精品为主题的国家级展会——首届中国国际消费品博览会(以下简称消博会)在海南省海口市盛大举行。一大波匠心国货、国际大牌、高科技产品集结来袭。

从高原到沿海,从深居内陆到阔步向外,这一刻,开放的双手开始同频,发展的脚步开始共振。

青海日报记者 谭梅

“原生态特色”展会吸睛

“世界级盐湖产业基地,国家清洁能源产业高地,国际生态旅游目的地,绿色有机农畜产品输出地”……踏着盛会的热浪,来自青藏高原的绿色有机特色农副产品吸引着观展人员的眼球,驻足询问纵深了解。

消博会上,体现青海特殊生态和生物多样性的系列营养保健品冬虫夏草、藏红花、红景天、黑枸杞、红枸杞等产品以及青海高原“绿色、生态、富硒、有机”产品青稞、藜麦、乳制品、牦牛肉干等,“原生态特色”绝对是一大亮点,更成为了高原友人带给海岛朋友的礼物。

青海是世界四大无公害超净区、全国五大牧区之一。独特的地理气候条件、多样的高原生态环境、重要而特殊的生态地位,让作为“中华水塔”的青海,成为国家重要生态安全屏障,也为打造绿色有机农畜产品输出地,提供了得天独厚、独一无二的条件。

近年来,青海积极实施“一优两高”战略,走“生态青海、绿色农牧”路子,将生态保护放在首位,多策打造“青字号”品牌。加快培育牦牛、藏羊、青稞、冷水鱼、枸杞等物种独特、种养天然的高品质有机农畜产品,不断扩大绿色、有机、高品质、安全的优质特色产品供给,持续提升农产品附加值。

特别是绿色有机农畜产品示范省创建以来,青海省围绕大力发展高原绿色有机农畜产品、建立健全牦牛藏羊原产地可追溯体系、做强农畜产品特色品牌、实施化肥农药减量增效行动、推进农牧业循环发展和废弃物资源化利用、完善农牧业科技服务体系和智力支撑等六大任务高位推动,绿色发展步伐明显加快。

“这是我们在柴达木盆地纯野生环境下种植的黑枸杞,花青素含量能达到蓝莓的4-5倍。”站在德令哈佳鑫农产品开发有限公司展位旁,工作人员招呼大家来品尝。与黑枸杞一样,纯天然、无污染的藜麦产品也吸引了络绎不绝的观众。工作人员向各路采购商表示,青海有很多这样的“宝贝”,以往缺乏传播渠道,不为外界所知。近年来,互联网电商的快速发展给青海带来了机会,“现在我们的销售基本上都依靠线上,很多人喜欢我们的原生态产品。”

“这次来到消博会的19家展商,是在众多报名企业中精挑细选出来的,都是很具有代表性的企业。”青海省商务厅对外经贸服务中心主任王利民告诉记者,青海海拔高,食品纯净,很多企业将传统产品不断创新,顺应市场潮流。“消博会第一天,我们就有企业与外地企业间有了一些合作协议,包括青海青绣产品,还有牦牛肉干产品等。”在王利民看来,消博会就是国内外消费精品展示交易平台,满足全球消费精品企业和品牌参展交易需求,给各地企业消费精品销往世界创造商机,带来更多发展的可能。

“双循环”注入发展新动能

在打造“绿色有机农畜产品输出地”的路上,青海也不忘加快对外贸易发展的步伐。

过去的一年,受新冠肺炎疫情冲击,全省外贸发展异常严峻。面对复杂形势,我省商务部门全面落实外商投资法及其实施条例,出台利用外资工作20条措施,全流程跟踪服务重点项目,合同利用外资增长25%。积极拓展对外投资合作,对“一带一路”沿线国家投资同比增长2.8倍,对外承包工程营业额2.3亿美元,对外劳务输出人数同比增长5%。

此外,西宁综合保税区和西宁、海东跨境电商综试区的建设,一批企业积极洽谈入驻,让海东跨境电商综试区实现线上走单。7列铁海联运班列和2列中欧班列的开行,让2020年开行数量超过前4年总和。

去年9月,汇鸿集团在青海建立了青海汇鸿供应链有限公司。几个月时间,通过子公司进口到中国的矿产品超过数百万美元,均供应给了国内的金属加工企业。借助外贸企业优势,如今,公司又有了新的谋划。

作为此次消博会青海参展企业,今年,青海汇鸿供应链有限公司打算以青海当地“蚕豆”为抓手,加工成蚕豆罐头,出口国外。青海汇鸿供应链有限公司董事长朱建宇介绍,今年计划出口蚕豆罐头1000吨左右,约5000万人民币。“这样做既能响应号召推进东西部合作,又能畅通国内国际双循环。与此同时,我们也想帮助更多的青海本土企业,借助自身外贸优势,牵线搭桥,助力贸易往来,合作共赢。”朱建宇表示。

如今,“双循环”正在为我省越来越多企业提供思路,注入发展新动能。尤其是走出省门后我国超大规模的市场优势,为企业提供了广阔的空间。而在加大对外贸易发展的同时,青海也在不断汲取经验、充实实力,在实行高水平对外开放,开拓合作共赢新局面的路上稳步前行。“近两年,政府部门也在积极开展全省外贸增长潜力大调研,研究制定出口信用保险无抵押贷款等系列政策措施,帮助企业纾困解难,保护外贸企业主体,推动全省外贸稳定发展。”青海省商务厅相关负责人表示。

据海关数据统计,今年1-3月我省实现外贸进出口总额7.9亿元,同比增长83.3%,增速位居全国第5位。其中,进口5.1亿元,同比增长169.3%,增速位居全国第2位;出口2.8亿元,同比增长16%,增速位居全国第25位。

未来,青海将持续加快外贸结构调整、动能转换,鼓励关键技术、重要设备、零部件和部分生活消费品进口,引导盐湖化工、有色金属、农畜产品、新能源、新材料等自产产品出口,促进进出口平衡发展。吸引更多加工贸易企业落地青海,推动加工贸易与新型贸易业态融合,支持商贸、运输、建筑等传统服务贸易企业出口,培育出一批具有较强竞争力的对外贸易“企业担当”。

青海：畅通对外开放贸易新格局



大美青海生态品牌展示墙。



青稞酒酿造车间。



青稞酒灌装生产线。



青海特色受消费者青睐。 青海日报记者 谭梅摄

今年一开年,中国青稞酒之源的青海互助青稞酒股份有限公司主打产品“天佑德”青稞酒入选央视“大国品牌”! 这于青海品牌而言,是一个新的开拓,意味着“传承、品质与担当”。

“大国品牌”由中央电视台推出,旨在贯彻落实“品牌强国”战略,助推中国品牌的成长与发展。

近几年来,在生态旅游、绿色产品两大领域拥有无与伦比资源优势的青海,因为品质优异、绿色天然

有机的牛羊肉、虫草、枸杞、青稞、原奶、冷水鱼、藜麦等“青字号”产品而称得上是吸粉无数。

回溯上世纪八、九十年代,“海山”牌高压锅、“青海湖”牌香烟、“白唇鹿”牛绒衫、“三普药业”口服液……这些知名品牌产品,也不仅在国内享有盛名,部分品牌产品甚至走出国门,走向世界,不过那时候,有“质”而无“量”,名牌产品数量寥寥。

而今,走进国内各大商超、网店直播间,来自

高原的品牌不胜枚举:有畅销全国的青稞酒品牌“互助”“天佑德”,有冬虫夏草产业的领军品牌“三江源”,有高端牦牛肉的代表品牌“5369”,有高原枸杞产业发展的引领品牌“柴达木”“三江雪”“诺蓝杞”,有矿泉水中的高端品牌“昂思多”“昆仑山”……高原、绿色、纯净、有机成了青海商品给大众的第一印象,从某一层面来说也成了“青海品牌”的代名词。

青海自主品牌队伍不断发展壮大

说品牌,寻品牌。

早在新中国成立之初,“威远烧酒”就已成为饮中“名牌”,后来“威远烧酒”逐步由作坊改制为今天的青海互助青稞酒股份有限公司,成为青海“天佑德”,是我国以青稞为主要原料生产白酒历史最长、规模最大的青稞酒厂,被誉为“中国青稞酒之源”。

此外,“仙红”辣椒、“汉尧”“弘大”菜籽油、“西北骄”“可可西里”牦牛肉干等特色产业品牌已经成为青海品牌崛起的强势代表,标志着青海品牌产品的市场竞争力不断提升。

青海品牌之所以让越来越多的人所熟知,离不开青海品牌建设以及让青海品牌“走出去”的步伐从未停歇。

去年11月,“大美青海·特色品牌”再次走进安徽合肥,41家青海企业成功签约,签约项目涉及土特产品、青稞酒、茶卡盐、手工艺品、商贸服务等52个项目……

近年来,在各类展会推动下,品牌企业实力增强,品牌产品诞生树立,青海品牌从高原起飞,走出省门、走向世界,信息流快速流动,动力源加速生成。

从2009年开始,青海省市场监督管理局积极帮助本省企业树立品牌意识,组织企业“走出去”,在提高青海品牌商品的知名度和市场竞争力的同时,也提升大美青海的美誉度和影响力。12年间,青海品牌商品走出深闺,亮相上海、成都、济南、郑州等13座城市,跨越两大洲,走出高原,走向世界。

从一开始的“试水”内地市场,到后来的“一抢而空”,再到越来越多的订单销售,青海可可西里食品有限公司法人代表邵磊深有感触,“这一趟趟的‘走出去’,让更多的国人乃至世界都开始了了解青海并认可来自青藏高原的优质农畜产品。”如今“可可西里”从青海本土品牌成长为国内知名品牌,成为全国牦牛肉精深加工领军企业。

随着“走出去”步伐的加快,天佑德、昆仑山、藏羊、三江源、5369、可可西里等品牌企业与国内许多一线城市的国际知名企业达成合作,在北京华联、山东银座、河南丹尼斯等国内知名大型商场超市安营扎寨。

不仅如此,青海省市场监督管理局积极响应“一带一路”倡议,去国外举办品牌商品推介会。2018年,67家青海企业携带600多种产品亮相第十六届哈萨克斯坦—中国商品展览会;2019年,37家企业走出国门,参加第28届俄罗斯国际食品展览会。走出国门带来满满的收获,不仅向“一带一路”沿线国家展示了青海特色产品,还觅得巨大商机。

“得益于青海品牌商品推介会,公司主营青藏水井巷青稞酒,产品销量一路攀升,2019年青稞酒销售额达1300万元。”青海水井巷实业发展有限公司总经理冯超告诉记者。

除此之外,我省依托绿色有机农畜

产品示范省建设,加大地理标志保护产品和著名商标的培育,商标品牌培育、保护、发展和使用机制逐步完善,商标品牌的数量和质量实现了跨越式发展。据省市场监管局提供数据显示:截至2020年底,我省累计商标注册量达45924件,“十三五”期间增长近3倍。我省拥有认定的中国驰名商标48件,涉及牛羊肉、青稞酒、毛纺织品、民族工艺品、藏医药保健品、盐化产品等18个商标类别。申报成功地理标志保护产品15件,注册成功地理标志证明商标36件。商标的品牌带动力不断增强,促进了整个产业的发展。

在省市场监管局局长马骥看来,青海是一个成长型的省份,未来发展潜力无限。从我省商标发展可以看出我省区域营商环境的优化、市场主体的活跃,而产品质量的提升促进了企业品牌竞争实力的增强、品牌美誉度的提升、品牌附加值的提升。

品牌效益助推经济高质量发展

成,青海自主品牌正深刻影响着青海区域经济质量的提升与建设。

任杰表示,青海特色经济体现了自然资源富集、生态环境独特、民族文化多元等省情特点,由此形成了能源化工、盐湖化工、有色金属、特色生物和农畜产品加工、中医药业、旅游业等特色产业。在此基础上培育出了“互助”青稞酒、“晶珠”藏药、“金河”藏药、“三江源”冬虫夏草、“藏羊”地毯等中国驰名商标。同时,具有鲜明特色的青海众多中国驰名商标,为青海特色经济高质量发展源源不断提供着人才培养、技术创新、市场优势,形成了具有较强市场竞争力的青海特色经济。

近年来,在省委、省政府加快推进“青字号”农产品品牌政策引领和资金

支持下,青海依托绿色、有机的独特优势,培育出强大的畜牧业产业,具有较强影响力的品牌开始形成并集聚。

“因为‘牦牛’‘藏羊’,让牛羊肉销量比重逐步提升;因为‘有机枸杞’,我省成为全国最大的有机枸杞生产基地;因为‘冷水鱼’产量占比近全国的1/3,青海成为国内唯一一家获准出口欧洲的省份。不断发展的特色经济促进了农产品品牌效益逐渐凸显,让品牌带动能力也显著增强。”任杰说。

同时,“大美青海”“环湖赛”等生态品牌影响力的全面提升,极大促进了青海旅游、休闲、运动等相关产业的快速发展,形成了地区第三产业由点到线、由线到面的发展格局。至今多层次、多形式的第三产业逐步成为支

撑全省经济发展与转型的主力军。“这其中,产业的品牌引领也是功不可没。”任杰表示。

为继续增强青海品牌商品的竞争力,省市场监管局制定了青海品牌商品推介会规划。通过品牌展示、商品展销、商贸对接、商务交流、人文宣传,提升我省品牌发展,进一步促进我省企业与国内外企业的交流与合作,以品牌创新为引领,大力发展品牌经济。

除此之外,基于我省丰富的资源和多元的文化,孕育出一批特色鲜明、品质优良、丰富多彩的“老字号”品牌也是推陈出新,不断地发展。这些“老字号”品牌,也在满足消费需求,丰富人民生活、传承民族文化等方面不断创新、加码,成为了青海的闪亮名片。